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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 
Актуальність теми. Підвищення економічної ефективності та 

стабілізація розвитку вітчизняних підприємств у всіх галузях матеріального 
виробництва, включаючи аграрний сектор, напряму залежать від якості та 
своєчасності управлінських рішень щодо економічної стратегії. Рівень 
раціональності таких рішень визначається ефективністю системи 
менеджменту та рівнем інформаційного забезпечення під час планування. Це 
досягається завдяки правильному використанню засобів діагностики та 
контролю ключових показників діяльності підприємства і бізнес-середовища. 
Стабільний розвиток і економічне зростання підприємств, як учасників 
господарських відносин, залежать від впровадження інновацій, створення 
конкурентних переваг, що підвищують економічну ефективність. Це можливо 
за рахунок зменшення витрат або збільшення доходів, обидва варіанти 
вимагають активного використання інструментів контролю менеджментом. 
Таким чином, необхідно теоретично обґрунтувати та практично розробити 
систему діагностики і контролю в управлінні підприємствами. 

Проблемним питанням використання діагностики та контролінгу в 
менеджменті аграрних підприємств присвячені наукові праці вітчизняних та 
зарубіжних вчених. До найбільш значимих з них відносяться, дослідження, 
які виконували О. Амосов, В. Аранчій, М. Білуха, Ф. Бутинець, Н. Виговська, 
О. Гудзинський, Ю. Данько, Ю. Зайцев, Л. Дідківська, Й. Завадський, 
І. Крюкова, Д. Лазаренко, Ю. Погорєлов, Т. Маренич, Т. Мельник, 
Л. Михайлова, Л. Нападовська, М. Огійчук, А. Орєхова, В. Пантелєєв, 
В. Плаксієнко, Р. Сагайдак, А. Ужва, А. Шурміна, І. Юдіна та інші. У роботах 
згаданих авторів детально досліджено питання створення управлінських 
систем і процедур. Однак, через нестабільні умови, в яких функціонують 
аграрні підприємства, виникає потреба у пошуку відповідних шляхів та 
методів впровадження підсистем діагностики та контролю в управління 
аграрними підприємствами. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт 
Харківського національного технічного університету сільського господарства 
імені Петра Василенка за темами «Організаційно-економічні та технологічні 
засади підвищення ефективності виробництва і реалізації продукції в умовах 
формування інноваційної моделі розвитку агропромислового виробництва» 
(номер державної реєстрації 0111U005203, 2011-2015 рр.) та «Механізми 
підвищення конкурентоспроможності, розвитку економічного та виробничо-
технологічного потенціалу суб’єктів агропромислового виробництва» (номер 
державної реєстрації 0116U003477, 2016-2020 рр.), а також науково-дослідної 
теми Інституту тваринництва Національної академії аграрних наук України 
«Ідентифікувати сценарії та процедури відновлення виробничо-
технологічного, агроекологічного та інноваційно-інвестиційного потенціалу 
молочного скотарства на деокупованих територіях» (номер державної 
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реєстрації 0124U001624, 2024-2025 рр.), згідно яких автором виконані 
дослідження та опрацьовані рекомендації щодо функціонування систем 
діагностики і контролінгу в менеджменті суб'єктів аграрного бізнесу. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 
обґрунтування теоретично-методичних засад та розробка практичних 
рекомендацій з інтеграції інструментів та систем діагностики і контролінгу в 
менеджмент суб'єктів аграрного бізнесу. 

Для досягнення поставленої мети дослідження були такі завдання: 
– дослідити еволюцію наукових поглядів на трактування термінів 

«діагностика» та «контролінг» у контексті управління підприємствами; 
– обґрунтувати теоретичні й методичні основи реалізації контрольної 

функції в управлінні аграрними підприємствами; 
– визначити методичні підходи до оцінки ефективності систем 

діагностики та контролю в управлінні аграрними підприємствами; 
– проаналізувати тенденції створення та функціонування систем 

діагностики і контролю в аграрному менеджменті; 
– оцінити зміни рівня економічної ефективності аграрних підприємств і 

виявити особливості виконання контрольних функцій у їх управлінні; 
– визначити структуру та особливості застосування моніторингових і 

контрольних інструментів в управлінні аграрними підприємствами; 
– виявити організаційно-економічні основи діагностики і контролінгу в 

управлінні аграрними підприємствами; 
– обґрунтувати структуру і архітектуру систем діагностики та 

контролінгу в контексті розвитку інформаційного забезпечення прийняття 
управлінських рішень; 

– визначити напрями, методи та процедури інтеграції систем 
діагностики і контролінгу в управлінську систему аграрного підприємства. 

Об’єктом дослідження є процес інтеграції інструментів та систем 
діагностики і контролінгу в менеджмент суб'єктів аграрного бізнесу. 

Предметом дослідження є теоретично-методичні та прикладні аспекти 
інтеграції інструментів та систем діагностики і контролінгу в менеджмент 
суб'єктів аграрного бізнесу. 

Методи дослідження. Теоретичну й методологічну основу дослідження 
становили дослідження вітчизняних і закордонних авторів, публікації в 
наукових і періодичних виданнях з проблематики менеджменту підприємств. 
Дослідження спиралося на системний підхід; аналіз і синтез, індукцію й 
дедукцію, діалектичний метод пізнання.  

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань у роботі 
використовувалися наступні загальні та специфічні методи: абстрагування 
(при визначенні понять і категорій, створенні наочних образів); економіко-
статистичний (при оцінці економічного стану аграрних підприємств); 
порівняльного аналізу (при зіставленні показників діяльності аналізованих 
підприємств); графічного опису (при побудові схем, графіків і діаграм); 
експертних оцінок (при визначенні особливостей побудови систем 
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діагностики і контролю в менеджменті аграрних підприємств); економічного 
аналізу (при оцінці ефективності діагностики та контролю в менеджменті 
суб'єктів аграрного бізнесу).  

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та 
нормативно-правові акти України, укази Президента України, постанови 
Кабінету Міністрів України. Використані офіційні статистичні дані 
Державної служби статистики України, наукова література з досліджуваної 
проблематики, рекомендації науково-практичних конференцій, власні 
спостереження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає в 
обґрунтуванні теоретично-методичних засад та розробці практичних 
рекомендацій з інтеграції інструментів та систем діагностики і контролінгу в 
менеджмент суб'єктів аграрного бізнесу. Наукова новизна результатів 
дослідження полягає у винесених на захист положеннях, а саме: 

вперше: 
– обґрунтовано концептуальні засади створення та функціонування 

систем діагностики і контролінгу в менеджменті суб'єктів аграрного бізнесу 
на основі інтеграції відповідного інструментарію в системи управління, які 
передбачають використання результатів декомпозиції функції контролю, де 
діагностика виступає ключовим елементом, завдяки її універсальності та 
спрямованості на виявлення характеристик внутрішнього та зовнішнього 
середовища, що дозволяє здійснювати безперервне спостереження, 
визначення структури елементів системи управління підприємства, які беруть 
участь у формуванні цих систем, а також формалізацію функцій відповідних 
підрозділів підприємства; 

удосконалено: 
– методичні підходи до оцінки ефективності роботи систем діагностики 

і контролінгу в управлінні суб'єктами аграрного бізнесу, які базуються на 
встановленні взаємозв'язку між якістю виконання контрольних і 
діагностичних функцій, розвитком систем підтримки прийняття 
управлінських рішень та досягнутим рівнем економічної ефективності 
основної діяльності підприємства; 

– організаційно-економічний механізм забезпечення інформаційної 
підтримки стратегічних, тактичних і оперативних рішень, який базується на 
результатах використання інструментів діагностики та контролінгу основної 
діяльності аграрних підприємств; 

– ідентифікацію структури інформаційної підтримки для прийняття 
управлінських рішень у менеджменті основної діяльності та розвитку 
аграрних підприємств через впорядкування діагностичних процедур у 
планово-економічній роботі, що дозволяє ефективніше організувати процес 
збору та аналізу даних для забезпечення прийняття обґрунтованих 
управлінських рішень; 

набуло подальшого розвитку: 
– наукове трактування термінів «діагностика» та «контролінг», яке 
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ідентифікує їх як функції, що включають процеси виявлення параметрів, 
ознак, характеристик та індикаторів стану внутрішнього і зовнішнього 
середовища підприємства, які виступають джерелами інформації для 
підтримки прийняття та виконання управлінських рішень, а також для 
виявлення цих характеристик з метою забезпечення збалансованості системи 
управління підприємством і сприяння його діяльності та розвитку; 

– методичний підхід до виявлення залежності між рівнем економічної 
ефективності основної діяльності суб'єктів аграрного бізнесу і організацією 
виконання контрольних функцій менеджментом, який ґрунтується на оцінці 
повноти параметрів, що використовуються у процесі діагностики та 
контролінгу, з урахуванням особливостей підсистеми реагування на виявлені 
відхилення показників від запланованих або прогнозованих значень; 

– організаційно-економічні основи виконання контрольної функції в 
управлінні суб'єктами аграрного бізнесу, які полягають у формалізації ролей 
елементів системи управління, що беруть участь у процесах діагностики та 
контролінгу, а також у створенні відповідних функціональних систем в 
структурі управління підприємством; 

– визначення особливостей створення систем діагностики та 
контролінгу в управлінні аграрними підприємствами різного розміру, 
масштабу виробництва та спеціалізації, з урахуванням рівня розвитку їх 
економічного потенціалу та наявності й доступності фінансових ресурсів; 

– обґрунтування структури та організації систем діагностики та 
контролінгу в управлінні аграрними підприємствами, яке полягає у чіткому 
визначенні функцій, процесів та процедур збору й обробки управлінської 
інформації, необхідної для прийняття рішень щодо основної діяльності та 
розвитку підприємства, а також передбачає інтеграцію цих підсистем у 
систему управління підприємством. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 
використання теоретико-методичних розробок та практичних рекомендацій з 
інтеграції інструментарію діагностики та контролю в системи управління 
аграрних підприємств органами державного управління агропромисловим 
розвитком, аграрними підприємствами та у процесі підготовки фахівців. 

Результати дослідження використовуються у практичній діяльності 
ТОВ «Агрофірма імені Гагаріна» Чугуївського району Харківської області 
(довідка № 92 від 23.04.2024 р.), ТОВ «Агро Контур» Сумського району 
Сумської області (довідка № 132 від 15.05.2024 р.), ФГ «Натон» Сумського 
району Сумської області (довідка № 38 від 17.04.2023 р.), а також в 
навчальному процесі при підготовці здобувачів ступеня доктора філософії в 
Інституті тваринництва Національної академії аграрних наук України 
(довідка № 89-01/а від 12.03.2024 р.). 

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, викладені в 
дисертації і винесені на захист, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 
дисертації оприлюднені автором в роботі та матеріалах міжнародних та 
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всеукраїнських науково-практичних конференцій, а саме: «Ринкова 
трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (Харків, 2015); 
ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Шляхи підвищення 
конкурентоспроможності регіону в умовах сталого розвитку» (Миколаїв, 
2023); VІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Менеджмент ХХІ 
століття: глобалізаційні виклики:» (Полтава, 2024); VІІІ Міжнародна науково-
практична конференція «Сучасні технології розвитку людини в 
інтегрованому суспільстві в умовах воєнного стану» (Миколаїв, 2024). 

Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного 
дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 15 наукових працях 
(11 одноосібних) загальним обсягом 3,2 д.а., серед яких: 1 розділ колективної 
монографії, 7 статей у вітчизняних наукових фахових виданнях, 1 стаття у 
зарубіжному виданні, 6 публікацій в інших виданнях. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, 
трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг 
дисертації становить 185 сторінок, із них 169 сторінок основного тексту. 
Робота містить 31 таблицю та 25 рисунків. Список використаних джерел 
налічує 175 найменувань. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 
У першому розділі «Теоретично-методичні засади інтеграції 

інструментарію та систем діагностики і контролінгу в менеджмент 
суб'єктів аграрного бізнесу» досліджено генезис наукових позицій щодо 
тлумачення сутності дефініцій «діагностика» та «контролінг» в управлінні 
підприємствами, обґрунтовано теоретичні та методичні засади реалізації 
функції контролю в менеджменті підприємств аграрної сфери, визначено 
методичні засади оцінювання ефективності систем діагностики і контролю в 
менеджменті суб'єктів аграрного бізнесу. 

Дослідження теоретичних основ дозволило впорядкувати й розширити 
наукове розуміння ключових термінів, таких як «діагностика» та 
«контролінгу». Внаслідок критичного аналізу та узагальнення наукових 
підходів до цих понять було встановлено, що «діагностика» означає процес 
постійного спостереження за певними показниками, параметрами та 
характеристиками внутрішнього й зовнішнього середовища підприємства під 
час його основної діяльності та реалізації програм розвитку. Це робиться для 
створення інформаційної бази для управлінських рішень. Діагностика має 
двоїстий характер: з одного боку, це процес спостереження за підприємством 
та його середовищем, а з іншого – інструмент виявлення відхилень у роботі 
підприємства. Ця друга функція тісно пов'язана з контрольними функціями 
менеджменту, оскільки результати діагностики допомагають виявити 
відхилення від запланованих показників і створюють основу для відповідних 
коригувальних дій. Також, при використанні методів індикативного 
планування, результати діагностики стають ключовим джерелом планової 
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інформації для порівняння і ухвалення управлінських рішень, їх виконання та 
перегляду. Особливі вимоги до точності та відповідності інформації, 
отриманої в ході діагностичних і контрольних процедур, виникають на етапі 
стратегічного планування. У зв'язку з цим у дослідженні було обґрунтовано 
структуру систем діагностики та контролінгу, інтегрованих у систему 
управління аграрного підприємства (рис. 1), яка спрямована на пріоритетну 
підтримку процесу прийняття стратегічних рішень. 

 

 
 

Рис. 1. Системи діагностики і контролю в контурах інтегрованості в 
систему управління аграрного підприємства 
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Здійснення контрольної функції в управлінні підприємствами вимагає 
створення систем діагностики та контролінгу відповідної структури. В 
залежності від розміру підприємства, масштабів виробництва, фінансових 
ресурсів та галузевої спеціалізації, виконання діагностичних та контрольних 
завдань може бути доручене різним підрозділам, посадовим або службовим 
особам. Головним критерієм оптимального розподілу цих обов'язків є 
ефективність основної діяльності аграрних підприємств та своєчасне 
прийняття якісних стратегічних, тактичних і оперативних рішень. Така 
структура системи управління підкреслює важливість проведення 
діагностики як внутрішнього, так і зовнішнього середовища підприємства, з 
урахуванням відмінностей у підходах до стратегічного управління. Якість 
аналізу стратегічних альтернатив залежить від точності організаційної та 
економічної інформації. Водночас, значущість параметрів зовнішнього 
середовища підвищує увагу до діагностичних процедур, тоді як контрольні 
процедури зосереджуються на внутрішньому середовищі. Результати 
діагностики зовнішнього середовища мають бути співвіднесені з показниками 
розвитку потенціалу підприємства для прийняття обґрунтованих 
управлінських рішень, що вимагає усунення інформаційної асиметрії 
всередині організації. 

Як показали дослідження, головною проблемою інтеграції діагностики 
в систему контрольних функцій менеджменту є необхідність уникнення 
дублювання інформації при виконанні моніторингових та контрольних 
завдань. Було встановлено, що це протиріччя можна вирішити, застосувавши 
інструментальний підхід до побудови та функціонування систем діагностики 
та контролінгу в управлінні аграрними підприємствами. У порівнянні з 
функціональним і процесним підходами, інструментальний підхід забезпечує 
більшу жорсткість у виконанні контрольних функцій та підвищує 
релевантність інформації, що використовується для прийняття управлінських 
рішень. 

У дослідженні визначено систему внутрішніх управлінських 
комунікацій аграрних підприємств, засновану на формалізації функцій 
елементів управлінської системи, що забезпечують проведення діагностичних 
процедур. Це дало змогу розвинути організаційно-економічні основи 
впровадження та підвищення ефективності систем діагностики й контролінгу 
в управлінні аграрними підприємствами. 

У другому розділі «Структурно-динамічні тенденції розвитку систем 
діагностики і контролінгу в менеджменті суб'єктів аграрного бізнесу» 
встановлено основні тенденції у створенні та функціонуванні систем 
діагностики і контролінгу в управлінні діяльністю суб'єктів аграрного бізнесу, 
проведено оцінку змін економічної ефективності діяльності аграрних 
підприємств та виявлено особливості виконання контрольних функцій у їх 
менеджменті, визначено структуру та специфіку застосування діагностичних і 
контрольних інструментів в управлінні цими суб'єктами економічних 
відносин. 
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Для виявлення передумов створення систем діагностики та контролінгу 
було проведено дослідження функціональних систем менеджменту, зокрема 
систем планування, обліку, контролю та аналізу. Досвід роботи 
досліджуваних аграрних підприємств виявив невідповідність існуючих 
систем управління для ефективної інтеграції інструментів діагностики та 
контролінгу. Метод експертних оцінок, проведений через формування фокус-
груп з керівників і спеціалістів, дозволив визначити основні проблеми в 
управлінні агробізнесом в сучасних умовах. Серед них: невизначеність ознак, 
критеріїв і цільових або прогнозованих значень показників для планування; 
несвоєчасне отримання та низька релевантність важливої інформації про стан 
ринків; невідповідність облікової та управлінської інформації потребам 
керівників і спеціалістів, відповідальних за оперативне, тактичне та 
стратегічне управління. При цьому встановлено, що невикористаний 
потенціал функціональних систем контролю в менеджменті суб'єктів 
аграрного бізнесу формує нестабільну інформаційну базу для прийняття 
рішень (табл. 1).  

Таблиця 1 
Оцінка комплексного показника потенціалу функціональних систем 

контролю (ФСК) в аграрних  підприємствах Харківської області 
Функціональні систем 

контролю 
Оцінка потенціалу ФСК, бали 

(в середньому по групі) 
Використання рівня  

ФСК відносно їх 
потенціалу  (Оф/Оо) фактичний 

(діючий), Оф 
раціональний, 

Оо 
Система планування  13,1 55 0,24 
Система обліку 23,2 90 0,26 
Система контролю 13,2 50 0,26 
Система аналізу 15,2 75 0,20 

* за результатами експертних оцінок 
 
Потенціал функціональних систем контролю використовується лише на 

20-26%, що вказує на низький рівень ефективності застосування можливостей 
функціональних систем управління та відсутність належної уваги до 
стратегічного розвитку підприємств. Дослідження показали, що менеджмент 
підприємств майже не використовує сучасні підходи до визначення об'єктів 
діагностики, обмежуючись лише аналізом виручки, прибутку, показників 
використання персоналу та основних засобів, а також цінової ситуації на 
ринках і, іноді, результатів діяльності конкурентів. Водночас не враховуються 
показники, пов'язані з розвитком економічного потенціалу, можливостями 
зростання та функціонування центрів доходів і витрат. Це значно ускладнює 
стратегічне управління розвитком підприємства та проведення контрольних 
заходів для забезпечення реалізації обраної стратегії. 

Аналіз структурно-динамічних змін в економічній ефективності 
аграрних підприємств (табл. 2) показує, що часткова імплементація моделі 
сталого розвитку на тлі недостатньої економічної ефективності основної 
діяльності впливає на структуру і зміст стратегічних цілей підприємств. 
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Таблиця 2 
Ефективність виробництва та реалізації продукції у аграрних 

підприємствах України у 1990-2021 рр. 
Вид продукції Рівень рентабельності по рокам, % 

1990 1995 2000 2010 2015 2019 2020 2021 
Зернові та 
зернобобові 
культури 

275,1 85,6 64,8 13,9 26,1 15,2 1,5 25,8 

Насіння 
соняшнику 

236,5 170,9 52,2 64,7 57,0 45,8 28,5 36,5 

Цукрові буряки 29,5 31,2 6,1 16,7 36,5 15,7 2,7 17,9 
Овочі 
відкритого 
ґрунту 

27,6 12,8 -1,7 23,5 9,9 -6,8 7,0 16,7 

Картопля 27,2 34,3 14,0 62,1 17,7 -21,5 23,0 9,2 
Плоди 83,8 20,3 -1,1 14,9 17,9 8,8 154,7 68,2 
Виноград 71,7 74,0 62,7 91,6 57,1 72,6 101,7 61,0 
Молоко і 
молочні 
продукти 

32,2 -23,2 -6 17,9 18,5 2,3 13,6 11 

Худоба та птиця 
на м'ясо: 

20,6 -19,8 -42,3 -35,9 -24,8 -29,5 -43,3 -35,9 

велика рогата 
худоба 

20,7 -16,7 -44,3 -7,8 -3,7 2 0,2 5,6 

свині 2,3 -31,9 -46,4 -29,5 -39,6 -40 -42,8 -52,2 
вівці та кози 17 -18,4 -33,2 -4,4 -16,8 -7,2 -10 -15,4 
птиця 27,3 36,5 10,6 18,6 38,8 52,6 47,6 58,8 
яйця -2,4 -61,3 -75,8 -82,2 -70,6 -61 -72,7 -75,1 
вовна 32,2 -23,2 -6 17,9 18,5 2,3 13,6 11 

 
У ситуації, коли аграрні підприємства протягом тривалого часу 

демонструють знижену економічну ефективність основної діяльності, 
головними пріоритетами у розробці стратегій їх розвитку стало ефективне 
управління витратами. Це, з одного боку, дало змогу створити конкурентні 
переваги на ринках збуту, де важливу роль відіграє цінова конкуренція, а 
також забезпечити мінімально необхідний рівень фінансування оборотних 
коштів. Внаслідок цього підприємства надають перевагу екстенсивному 
розвитку через економію на операційних витратах. Однак така стратегія не 
сприяє стабільному економічному розвитку, підвищенню інвестиційної 
привабливості та ефективності підприємств. Для вирішення цієї проблеми 
потрібно знайти можливості для зростання підприємств через раціональне 
використання систем діагностики та контролю. 

Дослідження показують, що аграрні підприємства часто не 
застосовують критерії та індикатори, які б дозволили оцінити ефективність їх 
розвитку та конкурентні переваги на ринку, що ускладнює стратегічне 
планування. Відповідно, наявні засоби діагностики та контролінгу не 
забезпечують необхідної інформаційної бази для ухвалення управлінських 
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рішень. 
Інтеграція систем діагностики та контролінгу в управлінські процеси 

підприємства дозволяє досягати синергічного ефекту шляхом налагодження 
взаємодії між різними підрозділами та відповідальними особами. Це сприяє 
підвищенню гнучкості управління, спрощенню процесу коригування 
стратегій і тактик, а також підвищенню обґрунтованості прийнятих 
управлінських рішень, що, у свою чергу, веде до зростання економічної 
ефективності підприємства. 

У третьому розділі «Організаційно-економічні засади інтеграції 
інструментів та систем діагностики і контролінгу в менеджмент суб'єктів 
аграрного бізнесу» визначено організаційно-економічні основи для 
застосування діагностики та контролінгу в управлінні діяльністю суб'єктів 
аграрного бізнесу, розроблено структуру і принципи побудови систем 
діагностики та контролінгу з метою покращення інформаційного 
забезпечення для прийняття й реалізації управлінських рішень, а також 
окреслено напрями, способи та процедури інтеграції цих систем у загальну 
систему менеджменту підприємства. 

У дослідженні виявлено, що контрольна функція в управлінні 
аграрними підприємствами України не має системного підходу. Управлінські 
рішення базуються на неповній і фрагментарній інформації, а моніторингові 
процедури застосовуються лише частково, що негативно впливає на якість 
управлінських процесів, особливо стратегічного характеру. Інструменти, 
показники та індикатори, які використовуються для діагностики і 
контролінгу, потребують перегляду та вдосконалення, зокрема, для 
поліпшення діагностики потенціалу економічного зростання підприємства. 
Це допоможе спростити вибір стратегічних альтернатив та відповідних 
напрямків розвитку. 

Оскільки діагностика є частиною контрольної функції управління, в 
дослідженні розроблено систему внутрішніх управлінських комунікацій. Було 
встановлено, що контрольна, аналітична і прогностична інформація часто 
формується в підрозділах, які не мають відповідних функцій. Тому для 
кращого управління пропонується централізувати контрольну функцію, 
створити спеціалізовані підрозділи або надати відповідні обов’язки окремим 
керівникам та спеціалістам. 

На тактичному і оперативному рівнях такі зміни не є настільки 
необхідними через більшу відповідність інформації поточним управлінським 
рішенням. Однак інтеграція систем діагностики та контролінгу в управлінські 
процеси повинна бути спрямована на контроль за реалізацією стратегічних 
цілей підприємства, особливо щодо забезпечення економічної ефективності 
його основної діяльності. Це також включає адаптацію методів діагностики та 
контролінгу для підвищення точності прогнозів та виявлення ризиків і загроз 
для економічної діяльності. 

 

Для підприємств, що прагнуть стабільного розвитку, основним 
завданням має бути повна орієнтація на потреби споживачів, що забезпечить 
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їх подальший прогрес у майбутньому. На цьому етапі важливо всебічно 
проаналізувати ключові фактори успіху підприємства та унікальність його 
пропозицій. У дослідженні запропонована концептуальна модель формування 
адаптивної системи контролю, яка відповідає стратегічному розвитку (рис. 2). 

 
 

 

 
Рис. 2. Концептуальна модель інтеграції систем діагностики та 

контролінгу в менеджмент підприємств 
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Аналіз існуючих систем управління в аграрних підприємствах показав 
особливості функціонування інтегрованих систем діагностики та контролінгу. 
Інформація була поділена на три типи: контрольну, аналітичну та 
прогностичну, що стосується як внутрішніх, так і зовнішніх чинників. 
Об'єктами діагностики та контролінгу мають бути доходи і витрати, ціни, 
техніка, технології, товарна спеціалізація, результати виробничої та збутової 
діяльності, а також персонал. Ефективна побудова таких підсистем дозволить 
здійснювати швидкий аналіз стратегічних альтернатив, визначати джерела 
зростання та фактори ринкового успіху. 

У дослідженні запропоновані системи критеріїв, показників та 
індикаторів, які базуються на доступних даних управлінського обліку 
аграрного підприємства. Ці системи полегшують процеси планування та 
контролю управлінських рішень, особливо в стратегічному менеджменті. При 
розробці стратегій важливо забезпечити збалансоване поєднання інформації 
про зовнішнє середовище підприємства з оцінками його діяльності та 
економічного потенціалу. 

Доведено, що аналіз цих показників та індикаторів слід здійснювати з 
урахуванням структури системи управління підприємством, її організаційних 
особливостей, конкурентоспроможності, процесу визначення та корекції 
цілей розвитку, результатів SWOT-аналізу, а також економічного та 
виробничо-ресурсного потенціалу. Важливими факторами є масштаби 
виробництва, кількість працівників та галузева спеціалізація підприємства. 
Великі підприємства мають більше можливостей для створення окремих 
підрозділів, які займаються діагностикою і контролінгом. 

Формування зведено-аналітичної інформації за такими підходами 
дозволяє глибше дослідити можливі фактори, які сприяють успішному 
розвитку підприємства, та визначити майбутні напрями його діяльності. 
Адаптивна система контролю, спрямована на реалізацію антикризових 
стратегій, акцентує увагу на можливостях досягнення успіху підприємства. 
Визначення системи контролю в різних типах управління дозволило 
окреслити її цільову спрямованість залежно від специфіки об'єктів та завдань 
управління. 

Отже, головним напрямом інтеграції інструментів діагностики та 
контролінгу в систему управління аграрного підприємства є підтримка 
стратегічного управління. Реалізація стратегій розвитку вимагає тісної 
взаємодії всіх елементів і інструментів менеджменту, які працюють як єдина 
відкрита система, впливаючи на всі рівні управління. Запровадження цієї 
моделі сприятиме підвищенню ефективності управлінських рішень завдяки 
кращій координації бізнес-процесів, спрощенню процесів прийняття рішень і 
підвищенню економічної ефективності основної діяльності. 

 
 

ВИСНОВКИ 
 
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і отримане 
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нове вирішення наукового завдання обґрунтування теоретичних та 
прикладних засад інтеграції інструментів діагностики та контролінгу в 
менеджмент аграрних підприємств. Отримані наукові результати дають 
можливість зробити такі основні теоретичні, методичні, прикладні та 
практичні висновки:  

1. Обґрунтовано принципи створення та функціонування систем 
діагностики та контролінгу в управлінні діяльністю суб'єктів аграрного 
бізнесу. Запропонована концепція передбачає, що діагностика є пріоритетною 
складовою контрольної функції, оскільки вона забезпечує інформаційну 
підтримку для прийняття управлінських рішень. Ця концепція базується на 
розподілі контрольної функції, де діагностика виступає ключовим елементом 
завдяки своїй універсальності та спрямованості на аналіз зовнішнього і 
внутрішнього середовища, безперервне спостереження та організацію 
взаємодії між елементами управлінської системи підприємства. Основною 
метою інтеграції цих систем в менеджмент є підвищення ефективності, 
гнучкості та адаптивності управлінських рішень щодо основної діяльності 
підприємства. Процеси обміну контрольною, прогностичною та аналітичною 
інформацією між підрозділами підприємства є центральними для 
функціонування цих систем, і поєднання різних видів управлінської 
інформації підвищує керованість та адаптивність підприємства. 

2. Доведено, що для оцінки ефективності використання діагностики та 
контролінгу в управлінні аграрним підприємством варто аналізувати зміни в 
рівні економічної ефективності підприємства. Це можна зробити, 
порівнюючи результати діяльності до та після впровадження коригувальних і 
адаптаційних заходів, які були здійснені на основі управлінських рішень. Такі 
рішення приймаються на основі інформації, отриманої через системи 
діагностики та контролінгу. Оцінка повинна враховувати, наскільки ці заходи 
допомогли покращити ефективність операційної діяльності, підвищити 
прибутковість або мінімізувати ризики, що в результаті дозволить 
підприємству адаптуватися до змін зовнішнього та внутрішнього середовища. 

3. У дослідженні було детально розроблено процедури створення 
інформаційної бази для підтримки процесу прийняття стратегічних 
управлінських рішень, із залученням комплексних інструментів діагностики 
та контролінгу. Використання цих процедур спрямоване на оптимізацію 
процесів управління економічним потенціалом підприємств, що включає 
прийняття оперативних, тактичних та стратегічних рішень. Завдяки цим 
підходам підприємства можуть більш ефективно мобілізувати свої ресурси, 
швидше реагувати на зміни у зовнішньому середовищі, а також 
впроваджувати довгострокові стратегії розвитку. Особлива увага у 
дослідженні приділяється тому, що стратегічне управління повинно 
базуватися на найбільш точних і актуальних даних, отриманих в результаті 
діагностики, і водночас потребує чіткого виконання контрольних процедур. 
Це забезпечує стабільність і послідовність у досягненні стратегічних цілей 
підприємства, сприяє більш обґрунтованому ухваленню рішень, підвищенню 
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ефективності управлінських процесів та посиленню конкурентних позицій на 
ринку. 

4. Визначено принципи побудови та функціонування систем 
діагностики і контролінгу в управлінні аграрними підприємствами. До них 
належать: створення центрів відповідальності, врахування розмірів 
підприємства, масштабу виробництва, галузевої спеціалізації та фінансових 
можливостей, а також оптимізація розподілу функцій для проведення 
діагностичних, моніторингових, контрольних та контролінгових заходів. 
Розробка та впровадження процедур, які відповідають специфіці кожного 
підприємства, дозволяє відстежувати та прогнозувати результати роботи 
центрів відповідальності, що сприяє створенню адаптивних послідовностей 
превентивних заходів для підвищення економічної ефективності. 

5. У дослідженні було визначено, що під терміном «діагностика» слід 
розуміти процес постійного та безперервного моніторингу ключових 
показників, параметрів і характеристик як внутрішнього середовища 
підприємства, так і зовнішнього оточення. Цей процес супроводжує основну 
діяльність підприємства та реалізацію його програм розвитку, маючи на меті 
забезпечення необхідною інформацією для прийняття ефективних 
управлінських рішень. Також виявлено, що діагностика в управлінській 
діяльності підприємства має дуальний характер. З одного боку, вона виступає 
як механізм спостереження за станом підприємства та його взаємодією із 
зовнішнім середовищем, допомагаючи розуміти, як об'єкт функціонує в 
умовах змін. З іншого боку, діагностика слугує інструментом для виявлення 
відхилень від нормального ходу економічних процесів, що дає змогу 
своєчасно виявляти проблеми та реагувати на них. Цей дуальний підхід 
підкреслює важливість діагностики не лише як засобу збору інформації, але й 
як елемента системи контролю. Діагностика допомагає підприємству 
оперативно виявляти відхилення від запланованих результатів, що дозволяє 
своєчасно приймати коригуючі заходи та підвищувати ефективність 
управлінських рішень. 

6. Доведено, що для визначення зв'язку між рівнем економічної 
ефективності основної діяльності аграрних підприємств та організацією 
виконання контрольних функцій важливо оцінювати ступінь повноти 
інформаційної бази, на якій ґрунтуються управлінські рішення, особливо 
стратегічні. Чим більше повноцінної інформації використовується в процесі 
прийняття рішень, тим ефективніше підприємство зможе управляти своїми 
ресурсами і адаптуватися до змін зовнішнього та внутрішнього середовища. 
У дослідженні були розроблені спеціальні системи критеріїв, показників та 
індикаторів, які базуються на доступних даних управлінського обліку 
аграрного підприємства. Ці системи значно спрощують процеси планування і 
контролю виконання управлінських рішень, зокрема в стратегічному 
менеджменті. Вони допомагають аграрним підприємствам ефективніше 
реагувати на зовнішні виклики та використовувати внутрішні можливості для 
розвитку. Крім того, при формуванні та обґрунтуванні стратегій розвитку 
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підприємств важливо досягти балансу між інформацією про зовнішнє 
середовище (ринкові умови, конкуренція, регуляторні вимоги) та 
внутрішніми показниками (рівень виробництва, фінансові результати, 
ресурси), а також компонентами економічного потенціалу підприємства. 
Такий підхід забезпечує всебічну оцінку поточного стану підприємства і 
дозволяє розробляти більш обґрунтовані та ефективні стратегії розвитку, 
спрямовані на підвищення його конкурентоспроможності та довгострокової 
стійкості. 

7. У дослідженні були розширені та вдосконалені організаційно-
економічні основи виконання контрольної функції в управлінні аграрними 
підприємствами. Це досягнуто шляхом формалізації ролей та функцій різних 
елементів системи управління, які беруть участь у процесах діагностики, а 
також створення відповідних внутрішніх управлінських комунікацій. Такі 
комунікації забезпечують більш ефективну координацію між підрозділами, 
що дозволяє краще реагувати на зміни в зовнішньому і внутрішньому 
середовищі підприємства. Було виявлено, що поточні системи досліджень, 
оцінок, показників та індикаторів, які використовуються планово-
економічними підрозділами аграрних підприємств, не відповідають потребам 
стратегічного управління. Вони не забезпечують необхідної глибини та 
точності для ухвалення обґрунтованих рішень у довгостроковій перспективі. 
Це знижує можливість підприємства своєчасно адаптуватися до змін ринку і 
конкурентного середовища. На основі цього було обґрунтовано необхідність 
створення динамічної та адаптивної системи показників, яка б краще 
відображала результативність використання економічного потенціалу 
підприємства. Така система також повинна включати індикатори, що 
показують наявність джерел економічного зростання підприємства. Це 
дозволить не лише краще контролювати поточну діяльність підприємства, але 
й визначати перспективи його подальшого розвитку, орієнтуючись на 
стратегічні цілі. Таким чином, розвиток таких систем покращить управлінські 
процеси, підвищить ефективність реалізації економічного потенціалу 
підприємства та допоможе оптимізувати його довгострокові стратегії 
зростання. 

8. У дослідженні запропоновано концептуальну модель створення 
адаптивної системи діагностики та контролінгу, яка відповідає стратегічним 
потребам розвитку підприємства. Ця система дозволяє всебічно аналізувати 
фактори, що сприяють успішному розвитку підприємства, та допомагає 
визначити подальші напрями його діяльності. Адаптивна система, особливо в 
умовах антикризового управління, спрямована на максимізацію потенціалу 
успіху підприємства, орієнтуючи його діяльність на досягнення стратегічних 
цілей. Аналіз системи в різних базових моделях управління дозволив 
визначити її ключові завдання, які варіюються залежно від специфіки об'єктів 
та управлінських завдань. 

9. Доведено, що ключовим напрямом впровадження інструментів 
діагностики та контролінгу в систему управління аграрними підприємствами 
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є підтримка процесів стратегічного управління. Ці інструменти допомагають 
створити ефективну систему для реалізації стратегій розвитку, що вимагає 
глибокої інтеграції та взаємодії всіх елементів управління підприємством. 
Підприємство повинно функціонувати як єдина відкрита система, де 
інструменти діагностики і контролінгу не лише підтримують стратегічні 
рішення, але й впливають на інші рівні управління, забезпечуючи системний 
підхід до вирішення управлінських завдань. Запровадження цієї моделі 
дозволяє покращити координацію між різними бізнес-процесами, 
оптимізувати прийняття управлінських рішень та спрощувати управлінські 
процедури. Це підвищує загальну ефективність роботи підприємства, зокрема 
його здатність швидко та гнучко реагувати на зміни ринку і внутрішнього 
середовища. Така система сприяє зростанню економічної ефективності 
основної діяльності підприємства, підвищенню конкурентоспроможності, а 
також забезпечує стабільність та довгостроковий розвиток. Завдяки інтеграції 
діагностики і контролінгу управлінські рішення в стратегічному менеджменті 
підприємства стають більш обґрунтованими, а сам процес управління більш 
контрольованим і прозорим, що сприяє досягненню поставлених цілей з 
мінімізацією ризиків. 
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АНОТАЦІЯ 

 
Ткаченко В. А. Інтеграція інструментів та систем діагностики і 

контролінгу в менеджмент суб'єктів аграрного бізнесу. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук 

за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за 
видами економічної діяльності). – Інститут тваринництва Національної 
академії аграрних наук України, Харків, 2024.  

Дисертація присвячена обґрунтуванню теоретичних і методичних основ та 
розробці практичних рекомендацій щодо створення та функціонування систем 
діагностики і контролінгу в управлінні аграрними підприємствами. У роботі 
досліджено еволюцію наукових підходів до визначення понять «діагностика» і 
«контролінг» в менеджменті, а також обґрунтовано теоретичні та методичні 
засади реалізації контрольної функції в управлінні аграрними підприємствами. У 
дослідженні визначено методичні основи оцінки ефективності функціонування 
систем діагностики і контролінг, а також проаналізовано тенденції їх розвитку та 
впровадження в управлінську діяльність аграрних підприємств. Було проведено 
оцінку змін у рівні економічної ефективності підприємств і досліджено 
особливості виконання контрольних функцій у системі їх менеджменту. 
Визначено структуру та специфіку використання інструментів діагностики та 
контролінгу в управлінні. Дисертація також розкриває організаційно-економічні 
основи діагностики та контролінгу в управлінні аграрними підприємствами, 
зокрема, було обґрунтовано архітектуру системи діагностики і контролінгу в 
контексті підвищення інформаційної підтримки для прийняття управлінських 
рішень. Окреслено напрями, шляхи та процедури інтеграції цих систем в існуючу 
систему менеджменту підприємств. Запропоновано концептуальні основи 
побудови та функціонування систем діагностики і контролінгу, що включають 
декомпозицію контрольної функції з виділенням діагностики як ключового 
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елементу. Це забезпечує безперервне спостереження за станом внутрішнього та 
зовнішнього середовища підприємства і чітке визначення функціональних 
завдань для різних підрозділів. Удосконалено підходи до оцінки ефективності 
функціонування цих систем, встановлюючи зв’язок між рівнем виконання 
контрольних функцій, розвитком системи підтримки управлінських рішень та 
економічною ефективністю підприємства. Обґрунтовано наукове визначення 
понять «діагностика» та «контролінг», що передбачає процеси ідентифікації 
ключових параметрів, індикаторів і характеристик підприємства для забезпечення 
збалансованого функціонування системи управління та його розвитку. 
Дослідження розвиває організаційно-економічні засади впровадження 
контрольної функції через формалізацію ролей елементів системи управління та 
побудову функціональних систем для підтримки ефективного управління 
підприємством. Крім того, розроблено методичний підхід до виявлення 
залежності економічної ефективності основної діяльності від організації 
виконання контрольних функцій менеджментом, що базується на оцінці ступеня 
повноти параметрів діагностики та контролю, з урахуванням реакції на 
відхилення від запланованих показників. Таким чином, дисертація обґрунтовує 
архітектуру систем діагностики і контролінгу через ідентифікацію ключових 
функцій, процесів та процедур збору й обробки інформації для прийняття рішень 
щодо основної діяльності та розвитку підприємства, а також інтеграцію цих 
підсистем в існуючу управлінську систему. 

Ключові слова: діагностика, контролінг, механізм, стратегія, 
управлінське рішення. 
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The dissertation is devoted to the substantiation of theoretical and 
methodological foundations and the development of practical recommendations 
regarding the creation and functioning of diagnostic and controlling systems in the 
management of agricultural enterprises. The work examines the evolution of 
scientific approaches to the definition of the concepts of "diagnostics" and 
"controlling" in management, as well as substantiates the theoretical and 
methodological principles of the implementation of the control function in the 
management of agricultural enterprises. The research determined the methodical 
bases for assessing the effectiveness of the functioning of diagnostic and 
controlling systems, as well as analyzed the trends of their development and 
implementation in the management activities of agrarian enterprises. An assessment 
of changes in the level of economic efficiency of enterprises was carried out and 
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the peculiarities of the performance of control functions in their management 
system were investigated. The structure and specifics of the use of diagnostic and 
controlling tools in management are determined. The dissertation also reveals the 
organizational and economic foundations of diagnostics and controlling in the 
management of agricultural enterprises, in particular, the architecture of the 
diagnostics and controlling system was substantiated in the context of increasing 
information support for management decision-making. The directions, ways and 
procedures of integration of these systems into the existing enterprise management 
system are outlined. The conceptual foundations of the construction and 
functioning of diagnostic and controlling systems are proposed, including the 
decomposition of the control function with the selection of diagnostics as a key 
element. This ensures continuous monitoring of the state of the internal and 
external environment of the enterprise and a clear definition of functional tasks for 
various divisions. The approaches to evaluating the effectiveness of the functioning 
of these systems have been improved, establishing a connection between the level 
of performance of control functions, the development of the management decision 
support system, and the economic efficiency of the enterprise. The scientific 
definition of the concepts "diagnostics" and "controlling" is substantiated, which 
involves the identification processes of key parameters, indicators and 
characteristics of the enterprise to ensure the balanced functioning of the 
management system and its development. The study develops the organizational 
and economic principles of the implementation of the control function through the 
formalization of the roles of the elements of the management system and the 
construction of functional systems to support the effective management of the 
enterprise. In addition, a methodological approach was developed to identify the 
dependence of the economic efficiency of the main activity on the organization of 
performance of control functions by management, based on the assessment of the 
degree of completeness of diagnostic and control parameters, included the reaction 
to deviations from the planned indicators. Thus, the thesis substantiates the 
architecture of diagnostic and controlling systems through the identification of key 
functions, processes and procedures for collecting and processing information for 
decision-making regarding the main activity and development of the enterprise, as 
well as the integration of these subsystems into the existing management system. 

Key words: diagnosis, controlling, mechanism, strategy, management 
decision. 
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